
 

ภาษป้ีาย  หมายถึง  ภาษีท่ีจดัเก็บจากเจา้ของป้าย  ไดแ้ก่  ป้าย  
แสดงช่ือยีห่อ้  หรือ  เคร่ืองหมายการคา้  หรือประกอบกิจการเพ่ือ
รายได ้ หรือป้ายโฆษณาการคา้  หรือกิจการไม่วา่จะอยูใ่นวตัถุใด  ๆ  
ดว้ยภาพ  อกัษร  แกะสลกั  จารึกหรือท าใหป้รากฏดว้ยวธีิอ่ืน 
ขั้นตอนการประเมนิค่าภาษีป้าย 

- ยืน่แบบ  (ภป.1)  ภายใน มกราคม – มีนาคม 
- ป้ายท่ีมีอกัษรไทยลว้น  คิดอตัรา  3  บาท          

                ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 
- ป้ายท่ีมีอกัษรไทยปนต่างประเทศหรือปนกบัภาพและ

เคร่ืองหมายอ่ืน  คิดอตัรา  20  บาทต่อ  500  ตาราง-
เซนติเมตร 

- ป้ายต่อไปน้ีอตัรา  40  บาท  ต่อ  500  ตารางเซนติเมตร 
(1) ป้ายท่ีไม่มีตวัอกัษรไทยไม่วา่จะมีภาพหรือเคร่ืองหมาย

ใดหรือไม่ 
(2) ป้ายท่ีมีอกัษรไทยบางส่วนหรือทั้งหมดอยูใ่ตห้รือต ่า

กวา่อกัษรต่างประเทศ 
- เม่ือก าหนดพ้ืนท่ีของป้ายแลว้  ถา้มีอตัราท่ีตอ้งเสีย   
       ภาษีต ่ากวา่ป้ายละ  200.-บาท   
       ใหเ้สียภาษีป้ายขั้นต ่า  200.-บาท  ต่อป้าย   

เงนิเพิม่ 
- ไม่ยืน่แบบแสดงรายการการเสียภาษีป้ายภายในระยะเวลา

ท่ีก าหนดตอ้งท าใหจ้ านวนเงินจะตอ้งเสียภาษีลดนอ้ยลงให้
เสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10  ของเงินท่ีตอ้งเสียภาษี 

- ยืน่แบบแสดงรายการไม่ถูกตอ้งเสียเงินเพ่ิมร้อยละ 10   
ของภาษีท่ีตอ้งประเมินเพ่ิม 

- ไม่ช าระภาษีภายในเวลาท่ีก าหนด ตอ้งเสียเงินเพ่ิมร้อยละ  
2  ต่อเดือนของจ านวนเงินภาษี 

บทลงโทษ 
-   ผูใ้ดรู้อยูแ่ลว้หรือจงใจแจง้ขอ้ความเป็นเทจ็  ใหถ้อ้ยค า
เท็จ  เพื่อหลีกเล่ียงการเสียภาษีป้าย  ตอ้งระวางโทษจ าคุก
ไม่เกิน 1 ปี หรือปรับตั้งแต่  5 พนั  ถึง 5 หม่ืนบาท  
-  ผูใ้ดไม่ยืน่แบบแสดงรายการภาษีป้าย  ตอ้งระวางโทษ
ปรับตั้งแต่  5 พนั  ถึง 5 หม่ืนบาท  
-  ผูใ้ดไม่แจง้การรับโอนป้ายตามมาตรา 16  หรือไม่แสดง
การเสียภาษีป้ายตามมาตรา 19 ตรี  ตอ้งวางโทษปรับตั้งแต ่ 
1 พนั  ถึง 1 หม่ืนบาท 
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3. ภาษีป้าย 
 



การเสียภาษี  เป็นหนา้ท่ีของประชาชนในพ้ืนท่ีท่ีมีรายได ้ โดยภาษี
ท่ีองคก์ารบริหารส่วนต าบลโนนแดงจดัเก็บมีดงัน้ี 

1. ภาษีโรงเรือนและท่ีดิน 
2. ภาษีบ ารุงทอ้งท่ี 
3. ภาษีป้าย 
4. ค่าธรรมเนียมขออนุญาตต่าง  ๆ 
 
 

ภาษโีรงเรือนและทีด่นิ  หมายถึง  ภาษีท่ีเก็บไดจ้ากโรงเรือนหรือส่ิง
ปลูกสร้างอยา่งอ่ืน  กบัท่ีดินท่ีใชต้่อเน่ืองกบัโรงเรือนและส่ิงปลูก
สร้างนั้น ๆ  เช่น  ร้านคา้  โรงสี  ป๊ัมน ้ ามนั  ฯลฯ 
ขั้นตอนและระยะเวลาการช าระภาษี 
-  ยืน่แบบแสดงรายการ  (ภรด.2)  มกราคม – กมุภาพนัธ์   
   ของทุกปี 
-  พนกังานแจง้รายการประเมินใหผู้ป้ระเมินไดรั้บทราบ 
-  ผูมี้หนา้ท่ีเสียภาษีตอ้งช าระภาษี  ภายใน  30  วนั  นบัถดัจากวนั
แจง้การประเมิน 
หลกัการประเมนิค่ารายปี 

1. ทรัพยสิ์นท่ีใหเ้ช่า  ค่าเช่าถือวา่เป็นค่ารายปี 
2. ทรัพยสิ์นท่ีใหเ้ช่า  ค่าเช่าไม่สมควรหรือหาค่าเช่าไม่ไดใ้ห้

ประเมินโดยใชร้าคาค่าเช่ามาตรฐานกลางเฉล่ียต่อตาราง
เมตร  (ต่อเดือน) 

เงนิเพิม่ 
        -  ไม่เกิน  1  เดือน  เพ่ิมร้อยละ  2.5 
        -  ไม่กิน  2  เดือน  เพ่ิมร้อยละ  5 
        -  ไม่เกิน  3  เดือน  เพ่ิมร้อยละ  7 
        -  ไม่เกิน  4  เดือน  เพ่ิมร้อยละ  10 

        -  เกิน  4  เดือนข้ึนไป  ออกค าสัง่ยดึ / อายดั /ขายทอดตลาด 
หมายเหตุ  ถา้ผูรั้บประเมินไม่พอใจราคาประเมิน  ใหย้ืน่อุทธรณ์  
ภายใน  15  วนั   
บทลงโทษ 

- ผูใ้ดจงใจไม่ปฏิบติัตามหมายเรียกของพนกังานเจา้หนา้ท่ี
ตอ้ง  ระวางโทษปรับไม่เกิน  500  บาท 

- ผูใ้ดจงใจแจง้ความเท็จ  หรือขอ้มูลเท็จ  หรือเล่ียงไม่แสดง
รายการตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  6  เดือน  หรือปรับไม่
เกิน  500  บาท  หรือทั้งจ าทั้งปรับ 

 
 

ภาษบี ารุงท้องที ่ หมายถึง  ภาษีท่ีจดัเก็บจากเจา้ของท่ีดินตาม
ประกาศราคาปานกลางท่ีดิน  ตามพระราชบญัญติัภาษีบ ารุงทอ้งท่ี 
และตามบญัชีอตัราภาษีบ ารุงทอ้งท่ี   
ผู้มหีน้าทีเ่สียภาษี 

- เจา้ของท่ีดิน 
- เจา้ของท่ีดินหลายคนมีหนา้ท่ีความรับผิดชอบร่วมกนั 
- หากโอนกรรมสิทธ์ิตอ้งช าระภาษีคา้งไม่เกิน  5  ปี  ส่วนท่ี

เกิน  5  ปี  เจา้ของเดิมตอ้งช าระ 
ก าหนดระยะเวลาช าระภาษ ี

- ยืน่แบบแสดงรายการ  (ภบท.5)  มกราคม-เมษายน        
ของทุกปี 

- กรณีแจง้การประเมินหลงัเดือนมีนาคม  ตอ้งช าระภายใน  
30  วนั   

- กรณีท่ีมีการเปล่ียนแปลงท่ีดิน  หรือโอนกรรมสิทธ์ิตอ้ง
แจง้องคก์ารบริหารส่วนต าบล  ภายใน  30  วนั 

 

การลดหย่อนภาษบี ารุงท้องที ่  
- ท่ีดินรวมกนัทั้งหมดแลว้  ลดหยอ่นไม่เกิน  5  ไร่  และไม่

ต ่ากวา่  3  ไร่ 
- ส าหรับท่ีดินในเขตองคก์ารบริหารส่วนต าบลโนนแดง 

ในรอบระยะเวลาประเมิน ปี  พ.ศ.2557-2556    
ลดหยอ่น  3  ไร่ 

อตัราค่าภาษี   
- ไม่เกินไร่ละ  5  บาท  ส าหรับท่ีดินท่ีประกอบกสิกรรม

ประเภทไมล้ม้ลุกดว้ยตวัเอง 
- ท่ีดินท่ีไม่ใชป้ระโยชน์ใหเ้สียเพ่ิมอีกหน่ึงเท่า 
- ส าหรับการเสียภาษีในเขตต าบลโนนแดง 

ใชอ้ตัรา  5  บาท/ไร่  ในรอบระยะเวลาประเมิน  
ปี  พ.ศ.  2557 - 2556    

เงนิเพิม่ 
- ผูไ้ม่ยืน่แบบแสดงรายการในเวลาท่ีก าหนด  ตอ้งเสียเงิน

เพ่ิมร้อยละ  10  ของค่ารายปี 
- ไม่ช าระภาษีภายในเวลาท่ีก าหนดเสียเงินเพ่ิมร้อยละ  2  ต่อ

เดือน  ของยอดคา้งช าระภาษี 
บทลงโทษ 

-  ผูใ้ดจงใจแจง้ความเทจ็  หรือน าพยานหลกัฐานเทจ็แสดงเพื่อ
เสียภาษี  ตอ้งระวางโทษจ าคุกไม่เกิน  6  เดือน  ปรับไม่เกิน  
2,000  บาท  หรือทั้งจ าทั้งปรับ    
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